



Zřícenina hradu Lipnice nad Sázavou

Zříceniny hradů lákají milovníky tajemna

Text a foto: Vysočina Tourism

Jak asi vypadal hrad v době své největší slávy? Jací lidé žili v jeho zdech? Co všechno jim osud naložil na bedra? A jaký ráz měla okolní krajina? Řádili v ní loupeživí rytíři? Mnoho otázek člověku přijde na mysl, když stane uprostřed více či méně rozbořených zdí někdejších hradů a nasává atmosféru místa. Všechny romantické duše s bujnou představivostí, jež baží po příbězích s tajemstvím, si na zříceninách přijdou na své. A Vysočina jim má co nabídnout.

Zřícenina hradu Lipnice nad Sázavou

Lipnický hrad byl vystavěn kolem roku 1310 na skalnaté vyvýšenině mezi dvěma kopcí, aby jako strážný hlídal celé širé okolí, město Brod s jeho stříbrnými doly a kupecké stezky. Mezi charakteristické rysy hradu patří rozsáhlé obytné paláce i monumentální věže. Gotická kaple sv. Vavřince patří mezi unikáty, jelikož je spojená s událostí

vysvěcení prvních husitských kněží v Českém království. Hrad Lipnice patřil českým králům i mnoha významným šlechtickým rodům a jeho slávu ukončil až požár v roce 1869. Rekonstrukce se ujal ve 20. století Klub českých turistů. Lipnický hrad obestírá spousta záhad. Dokladem je řada pověstí, jež se s ním pojí – O zarděné Kateřině, O pokladu a třetím kříži, O černém muži či O Samsonovi.

Zřícenina hradu Rokštejn u Brtnice

Zřícenina hradu Rokštejn je jednou z největších hradních zřícenin na Vysočině, která se tyčí na skalnatém návrší nad malebným údolím říčky Brtnice. První zmínky o hradu jsou datovány již k roku 1289. Během husitských válek byl hrad pobořen a dodnes se dochovaly dvě torza hradních paláců a zbytky hospodářských budov. Dominantou a největším lákadlem je ovšem

sedmnáctimetrová hranolovitá věž. Celý areál je v průběhu roku volně přístupný veřejnosti. V letních měsících je možno zúčastnit se komentovaných prohlídek a výstupu na věž zříceniny, jejíž vrcholík nabízí úchvatný výhled. Cyklisté mohou využít cyklotrasu Jihlava–Třebíč–Raabs.

Zřícenina hradu Orlík u Humpolce

Počátky hradu Orlík můžeme datovat na konec 14. století. Byl užíván významnými šlechtickými rody, avšak ve 30. letech 17. století došlo k jeho opuštění. Bohatou historií hradu návštěvníkům přiblíží hradní muzeum, kde jsou vystaveny archeologické nálezy. K vidění je černá hradní kuchyně, v níž byla rekonstruována chlebová pec. Od roku 2014 lze vystoupat na hradní věž díky nově postavené rozhledně. Hrad byl využit i filmaři při natáčení pohádky Jak se budí princezny. Pro návštěvníky zříceniny hradu Orlík bývá v létě připraveno několik představení, setkávají se zde šermíři, hudebníci a divadelníci.

Zřícenina hradu Zubštejn u Bystřice nad Pernštejnem

Původní název hradu je Kámen. Byl vybudován na protáhlém skalnatém hřebenu na pravém břehu Svratky nedaleko města Bystřice nad Pernštejnem. První dochovaná zpráva pochází z roku 1344 a zanedlouho je již evidován v listinách jako Zubštejn. Hrad využíval významný rod pánů z Pernštejna. Poslední zmínka, kdy byl hrad obydlen, je z roku 1522. Do dnešních dní se dochoval zbytek severní vstupní věže a velká část hradního paláce. I k Zubštejnu se váže několik pověstí – O pokladu



Zřícenina hradu Rokštejn u Brtnice



Zřícenina hradu Dalečín u Bystřice nad Pernštejnem

ve zřícenině, O tajné chodbě a O duchu nešťastné Blaženky.

Zřícenina hradu Dalečín u Bystřice nad Pernštejnem

Zřícenina gotického hradu Dalečín se tyčí nad řekou Svratka nedaleko města Bystřice nad Pernštejnem. Hrad byl vlastněn pány z rodu Tasovců a z Pernštejna a po husitských válkách se stal doupětem loupežníků. V roce 1519 byl vyvrácen vojskem, které vedl moravský zemský hejtman Artleb Vranovský

z Boskovic. Od té doby chátral a pustl. Návštěvníci tu mohou spatřit vnější zeď kruhového hradního paláce, která se dochovala v téměř původní výšce, proto i dnes působí monumentálně. Archeologové zde v roce 2008 našli unikátní kbelcovou příbību ze 14. století, která je k vidění v Městském muzeu v Bystřici.

www.vysocina.eu

